



*Исследовательская работа по теме:  
«Пройдемся по улицам  
Новобайдаевского микрорайона».*

Автор работы:  
Ильина Екатерина,  
обучающаяся 7 «А» класса

Руководитель:  
Ильина Наталья Юльевна,  
учитель русского языка и  
литературы.

## **Содержание**

<b>Глава I.</b> Цели и задачи работы .....	3
<b>Глава II.</b> Введение.....	4
<b>Глава III.</b> История Новобайдаевского микрорайона Орджоникидзевского района.....	4
<b>Глава IV.</b> Практическая часть.....	6
<b>Глава V.</b> Топонимы города, особенности их образования.....	7
<b>Заключение.....</b>	8
<b>Список используемой литературы.....</b>	9
<b>Приложение.....</b>	10

## **Глава I. Цели и задачи работы.**

Данная работа посвящена краеведению, а также одному из самых интересных разделов лексикологии – топонимике, занимающейся изучением географических названий. Говоря словами К. Паустовского, «для всего, что существует в природе, в русском языке есть великое множество хороших слов и названий».

Исследование оставленных в наследство нашими предками названий сел, рек, оврагов, рощ, болот – все это вместе взятое складывается в образ малой родины, это соприкосновение с национальной историей и самобытной культурой Горнозаводской земли, уважение к духовному наследию прошлого. Знать прошлое родного края нужно каждому, так как без прошлого нет будущего.

### **Актуальность выбранной темы:**

Я считаю, что каждый житель нашего города должен не только знать названия улиц, но и знать историю их создания, названия.

**Цель:** познакомиться с историей названий улиц родного Новобайдаевского микрорайона.

### **Задачи:**

- изучить историю района;
- собрать информацию о названиях улиц и оформить альбом;
- познакомить ребят с материалом.

**Гипотеза:** Если я лучше узнаю историю нашего города, это поможет мне еще больше любить свой родной край, научиться беречь свой двор, свой подъезд; ценить людей, которые строили наш город.

**Объект исследования:** улицы Новобайдаевского микрорайона.

**Предмет исследования:** названия улиц.

### **Методы исследования:**

- изучение и анализ литературы из различных источников;
- встречи со старшим поколением;
- анализ фотографий, книг об истории образования Новобайдаевского микрорайона.
- посещение музея.

## **Глава II. Введение.**

Я побывала в нашей школьной библиотеке, где познакомилась с книгами о нашем городе. В классе проводились классные часы и праздники, на которые приглашались наши бабушки и дедушки. Они нам рассказали, как начинался строиться город, приносили старые фотографии. Я походила по улицам города, почитала вывески на некоторых домах, понаблюдала, какие объекты построены на этих улицах, сделала фотосъемку.

С удовольствием побывала в нашем Новокузнецком краеведческом музее, где есть зал, посвященный истории строительства города.

Так о нашем городе написал В.Маяковский:

*Я знаю - город будет,  
я знаю - саду цветсть,  
когда такие люди  
в стране в советской есть!*

## **Глава III. История Новобайдаевского микрорайона Орджоникидзевского района.**

Все на Земле имеет свой адрес, и этот адрес начинается с места рождения человека. Родное село, улица, на которой мы живем, город, страна – все имеет свои имена.

Я изучала карту города Новокузнецка, план города и наблюдала, где расположен город, мой микрорайон Новобайдаевский, какие есть улицы в нем. Интересно, а откуда взялся **Новобайдаевский микрорайон?** Я этот материал нашла в библиотеке. И вот что оказалось.

Орджоникидзевский район — административный район города Новокузнецка.

Находится на востоке города. Состоит из пяти микрорайонов: Новобайдаевский, Байдаевский, Притомский, Зыряновский, Абашевский. При этом имеются исторически сложившиеся названия частей района: Байдаевка, Новобайдаевка, Монтаж, Белые Дома, Абашево, Три-Четыре, Верхняя Колония, Абагурская площадка.

Находящийся в 25 км от Центрального района Байдаевский появился с 1937 года с поселка Верхняя Байдаевка. Байдаевский район, как он тогда назывался, имел свои градообразующие шахты («Байдаевская», «Зыряновская» и «Абашевская»). Застраиваться он начал в этом же году 2-этажными домами, а также велось хаотичное индивидуальное строительство до деревни Фески. С 1942-43 гг. в Байдаевке строительство прекратилось и перекинулось в Фески. Район формировался вокруг строящихся шахт Байдаевская(1940), Абашевская(1943), Зыряновская(1946), и др. В 1945-50 годах одновременно с генеральным планом города был разработан проект детальной планировки Байдаевского района. Проектом было предложено объединение трех жилых поселков Байдаевки, Зыряновки, Абашево, растянувшихся по реке Томи до 9 км, в единый район. Он связывался электрофицированной железной дорогой, трамваем и, как тогда говорили, шоссе. В каждом из этих районов были запроектированы центральные улицы, площади, обстроенные зданиями повышенной этажности.

В 70-х годах был выполнен проект детальной планировки Абашево-Байдаевского района институтом «Кузбассгражданпроект». В 1970-е годы ветхие частные дома стали сносить и строить пятиэтажки, школы, детские сады. Основная часть населения в те годы: шахтеры, их семьи, переселенцы из снесенных домов.

В 1980-х угольная промышленность активно развивалась, росли микрорайоны: стали строиться девятиэтажки в Зыряновке, появились первые дома в Новобайдаевке. Уже в 1990-х были построены несколько современных домов на ул.Мурманской и в Новобайдаевке. В настоящее время район развивается активно, строятся многоэтажные дома и различные торговые комплексы. Часть населения по-прежнему работает на шахтах, но назвать шахтерским этот район уже нельзя. Имеются торговые комплексы.

#### **Глава IV. Практическая часть.**

У каждого человека есть имя. Есть имена и у стран, городов, сел, деревень и улиц. Проанализировав литературу, я пришла к выводу, что географические названия могут отражать особенности расположения населенного пункта, в них отражается наша история. Изучением происхождения географических названий занимается специальная наука - **топонимика**. Она помогает нам ответить на вопрос, как даются названия географическим объектам, в том числе и улицам. Например, улицы получают свои имена в честь выдающихся деятелей или памятных дат в истории той или иной страны. Названия улиц могут быть связаны с занятиями людей, ведь раньше жители, занимающиеся одним ремеслом в городе, селились в одном месте. Названия улиц отражают особенности расположения улиц. Мне очень нравится изучать историю своего района, и я заинтересовалась, какие названия носят улицы нашего Новобайдаевского микрорайона. У нас их всего шесть, тем не менее я проанализировала названия и получила следующие результаты.

Названия улиц, данные в честь выдающихся людей	Названия улиц, данные в честь знаменательных событий.	Названия улиц, связанные профессией.	Названия улиц, данные в честь выдающихся земляков	Названия улиц, названных в честь самого микрорайона
Ул.Рихарда Зорге	ул. 40 лет Победы	Пр. Шахтёров	Ул. Братьев Сизых	Ул.Новобайдаевская
ул. Шолохова				

Из таблицы видно, что в нашем микрорайоне названия улиц даны в честь выдающихся людей: писателей (М. Шолохов), разведчиков (Р.Зорге), прославленных земляков (Братьев Сизых). Имена и фамилии этих людей известны всему миру.

## Глава V. Топонимы города, особенности их образования.

Следующим этапом практической деятельности в исследовании стало:

- выяснение этимологии названий улиц;
- культурные, общеобразовательные учреждения на территории улиц микрорайона.

Название улицы	Этимология названия улицы	Культурные, образовательные учреждения
40 лет Победы	Эту улицу назвали в честь 40-летия Победы во Второй Мировой войне над фашизмом. Название улицы образовано путём переноса названия празднества на название улицы.	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Детский сад №259 общеразвивающего вида, МБДОУ;</li> <li>• Лицей №27, МБОУ;</li> <li>• Лицей №76, МБОУ.</li> </ul>
Новобайдаевская	Названа в честь самого микрорайона. Название образовано от слова «байдаевская» при помощи сложения двух основ «ново» + «байдаевская».	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Средняя общеобразовательная школа №56, МБОУ.</li> </ul>
Братьев Сизых	Названа в честь прославленных шахтеров-земляков города Новокузнецка. Название улицы образовано от словосочетания.	
Шолохова	Названа в честь выдающегося писателя М.Шолохова. Название образовано от собственного имени.	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Поликлиника №4, общая врачебная практика.</li> </ul>
Шахтеров	Назван проспект в честь профессии. Название образовано от нарицательного существительного «шахтер».	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Benedict (Бенедикт), школа иностранных языков;</li> <li>• Детский сад №246 общеразвивающего вида, МБДОУ;</li> <li>• Детский сад №37 общеразвивающего вида, МБДОУ;</li> <li>• Поликлиника №2;</li> </ul>
Рихарда Зорге	Названа улица в честь известного разведчика. Название образовано от имени собственного.	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Библиотека им. Гоголя, ф.№14 Веста;</li> <li>• Детская библиотека №8 Позитив;</li> <li>• Детская поликлиника №4;</li> <li>• Детский сад №16 комбинированного вида, МБДОУ;</li> <li>• Детский сад №96</li> </ul>

		общеразвивающего вида, МБДОУ; • Средняя общеобразовательная школа №110, МАОУ; • Уголек, детско-юношеский центр, МБОУ ДОД
--	--	--

## **Заключение**

Изучение названий улиц нашего микрорайона позволило сделать некоторые выводы:

1. Район молодой, развивающийся, имеющий перспективы на дальнейшее развитие (строительство, культурное развитие).
2. Я очень рада, что еще больше узнала о своем микрорайоне. Считаю, что каждый должен с детских лет знать историю своей улицы и микрорайона, а также города.
3. Во время этой работы я больше узнала о своем городе. Поняла, как он дорог нашим бабушкам, дедушкам, родителям. И я надеюсь, что ребята поймут, что надо беречь наш город, не загрязнять его. И пусть он будет всегда чистым и уютным. Много еще осталось секретов в названиях улиц. Эту работу мне хочется продолжить.